

Año 1914..... 4 pesetas
Semestre..... 2 —
Trimestre..... 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNIÓN

Organo del partido CONSERVADOR
Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACION
MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL



TELÉFONO NUM. 91
LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Año VIII

Guadalajara: Sábado 6 de Junio de 1914

Número 343

LA SEÑORA

Doña María de Lucas y Pascual

VIUDA DE NEE

Ha fallecido en Guadalajara el día 2 de Junio de 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su atligida hija doña María Josefa; hijo político D. Juan Alejandro; sus nietos Luis, Emilia, José y María; hermano don Gumersindo; sobrinos y demás familia:

Participan a V. tan sensible pérdida y le ruegan encomiende a Dios el alma de la finada, por cuyo favor le quedarán agradecidos.

VIDA POLITICA

Terminada la discusión sobre el problema de Marruecos, retirando la enmienda D. Gabriel Maura comenzó anteayer el debate político, consumiendo el primer turno en contra de la totalidad, el Sr. Salvatella, quien pronunció un brillante discurso, que fué escuchado con verdadera atención por todos los diputados, sin distinción de matices.

El Sr. Salvatella, que dirige las fuerzas de la conjunción republicana, ha tenido la habilidad de ir estudiando el estado de los partidos políticos, haciendo comentarios y sacando consecuencias, muy dolorosas sobre todo para el conde de Romanones, contra quien arremetió con brío y argumentos que no dejan lugar a duda, estimándole solo hombre de egoismos, despojado de altos ideales políticos, falto de toda previsión, y solo ansiando su medro personal.

Para el Sr. Maura tuvo palabras de admiración, de respeto tan grande, que escuchando al orador, sin conocer su filiación política hubiérase creído comulgaba en un todo con las de tan ilustre tribuno.

Arremetió contra Melquiades Alvarez, contra Azcárate; en fin su discurso puede resumirse diciendo que abarcó dos puntos principales, elogió a Maura, a quien obligó a pedir la palabra y declaración solemne de ser contrario a la intervención en Marruecos.

Dice A B C: Habló, al fin, el Sr. Maura; le contestó el Sr. Dato; y cuando se suspendió el debate y terminó la sesión, los pasillos volvieron a verse animadísimo.

El presidente del Consejo al salir del salón, fué aplaudido por la mayoría. El Sr. Maura, al aparecer en la calle, fué también saludado con aplausos por buen número de jóvenes mauristas.

Los comentarios eran vivísimos. La separación entre el Gobierno y el Sr. Maura había quedado definitivamente planteada.

Los liberales se mostraban dolidos de los cargos verdaderamente graves lanzados por el Sr. Maura contra el conde de Romanones. Los demócratas comentaban con gran júbilo esos cargos.

—Ya se ha visto—decían—que el principal, casi único responsable de lo ocurrido en Octubre fué el conde de Romanones, por su afán de conservar una jefatura que se le escapaba de las manos.

No pasó inadvertido, y se comentó mucho, el signo afirmativo hecho por el Sr. Villanueva al decir el Sr. Maura que la crisis de Octubre podía haberse resuelto con una solución parlamentaria.

Los ministeriales se fijaban en un punto del discurso del Sr. Maura; si en Enero de 1913 creía él que el partido conservador debía encargarse del Gobierno, ¿por qué diez meses después había de negarse a ello? ¿Qué había ocurrido para ocasionar tal rectificación? Hoy lo explicará el Sr. Maura.

Los juicios que, en síntesis, dejamos recogidos, eran los predominantes en los comentarios. Sobre estos temas se hacían infinidad de variaciones.

Se esperan con verdadero interés las rectificaciones que hoy harán los señores Maura y Dato.

Pues bien, esperemos también nosotros; tiempo tenemos para emitir nuestra opinión.

Desde Madrid

LA FIESTA DE LA FLOR

Una vez más se ha puesto patente, la caridad y los buenos sentimientos del pueblo de Madrid.

El día 1 de Junio desde la hija de los grandes de España, hasta la más humilde del pueblo, muchas de las cuales, perdieron su día de trabajo, postularon por las calles de Madrid para los pobres tuberculosos; todas competían en obtener nutridas recaudaciones, y debieron quedar satisfechas esas buenas muchachas a cual más guapas, que se sacrificaron por los pobres obteniendo más de veinticinco mil duros.

Todos los habitantes de Madrid depositaron su óbolo [y quien se negaba ante esas chiquillas tan hermosas que poniendo una pequeña florecilla artificial en la solapa demandaban una limosna para los pobres]

Penetraron en todos lados, los reyes siempre magnánimos dejaron acercarse a las peticionarias hasta sus automóviles, hermanándose así el pueblo y la realeza, la bella y arrogante soberana, con las bellas mensajeras de la caridad.

En el Congreso, en ese palacio de la representación nacional, donde tanto se pierde el tiempo y que tan solitario está estos días con la supresión de los pases, encontrose en ese con una ráfaga de alegría que purificaba aquel ambiente; allí penetraron las encantadoras damas y no hubo padre de la patria que se negase a darles alguna cantidad. El conde de Romanones, nuestro tan censurado amigo vació su cartera en un rasgo de prócer espléndido; bien es verdad, en honor a la

justicia, que en ella apenas se encontraba algún que otro billete. Un solo diputado se exceptuó; no quiso dar nada; el Sr. Senante, jefe único del partido integrista...

La reina Victoria principal organizadora de la fiesta puede estar satisfecha de como ha respondido el pueblo de Madrid a su egregio llamamiento.

Y ahora nosotros debemos rendir nuestro homenaje de admiración a la virtuosa dama doña Casilda Alonso Martínez, esposa del conde de Romanones, que con sus grandes dotes y actividad ha secundado prodigiosamente las iniciativas de la bella soberana; por eso por ser de justicia, nosotros enemigos de Romanones no podemos menos de elogiar la prodigiosa organización y orden de la Fiesta de la Flor debido a tan notable y virtuosa dama.

¡Ojalá que esas limosnas dadas por el pueblo sirvan para redimir de la muerte a tantos obreros y desgraciados que anualmente sucumben a la terrible enfermedad de la Tuberculosis!

Pablo José de Berneo.

LAS FIESTAS DE SAN FERNANDO

Continuación de los festejos

En nuestro número anterior dimos a conocer a nuestros lectores los festejos que los Ingenieros militares celebraron en honor de su Santo Patrón, el día 29 y los del día 30 hasta cerrar la edición. Como continuaron hasta el 31, a continuación transcribimos, aunque brevemente los que tuvieron lugar, por cierto, con gran brillantez.

La función de teatro

Se celebró el sábado a las 7 de la tarde en el patio de las Acacias de la Academia, donde fué improvisado un bonito escenario.

Pusieron en escena, las divertidas obras «La mala sombra» y «Los asistentes», en las que las señoritas Guardia alcanzaron un

EL SEÑOR

D. Enrique Ramírez y Serrano

Ha fallecido el día 30 de Mayo de 1914

A LOS 30 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolado padre don Jullán; hermanos D. Julio, D. Francisco, D. Emilio, don Luis, don Arturo (ausente); hermanas políticas doña Alejandrina Escrivano y doña Soledad Ruiz; tíos, sobrinos y demás parientes:

Tienen el sentimiento de participar a V. tan sensible pérdida, rogándole se sirva encomendar su alma a Dios.

gran éxito, como cantantes y como actrices. El Papel de *Curro Meloja*, lo tuvo Ripollés, que supo darle toda la gracia que reclama; muy felices estuvieron en las obras Milans y Pesqueira así como Roman, Pozuelos, Acosta, Sánchez, Aragón, Martínez Ojeda y López Tienda, que hicieron sus respectivos papeles muy a satisfacción de la concurrencia.

El público que fué numerosísimo y escogido tributó a las actrices y a los actores clamorosos aplausos.

En los entreactos ejecutó bonitas composiciones la banda de música de la Academia de Infantería.

Los bailes

Primorosamente adornado y dotado de una artística iluminación se encontraba a las diez y media el espacioso picadero de la Academia, que fué el local destinado a esta fiesta. La tribuna que le da acceso era insuficiente para contener a tantos jóvenes que se colocaban para presenciar el paso de las distinguidas señoras y señoritas que asietieron. Poco después de las once, presentaba el salón un deslumbrador aspecto, pues la concurrencia fué grandiosa y selecta. Sería imposible enumerar todas las caras bonitas que se encontraban allí reunidas, por lo que nos limitamos a decir, que la belleza y la elegancia tuvieron en el baile una numerosísima representación.

Lás innumerables parejas, bailaron valses, two-step y rigodones hasta la una, hora en que se dió el descanso. Durante éste, los alumnos, se desvivían por obsequiar a los invitados que lo fueron espléndidamente, con fiambres, helados, dulces y licores.

En fin una magnífica fiesta para todos, por lo que fueron muy felicitados sus organizadores señores Mexía y Parellada y los jóvenes alumnos de la Academia.

Al día siguiente a la misma hora y en el mismo local tuvo lugar la *Fiesta andaluza* a la que las muchachas asistieron con el clásico mantón de Manila, con el que estaban preciosísimas. Fueron instalados puestos de tostadas churros y baratijas y la gente joven bailó hasta avanzadas horas de la madrugada.

Todo cuanto queda dicho respecto a la concurrencia, animación y deferencias, en el baile anterior, se vió reproducido en esta simpatiquísima fiesta de la que todos salimos gratamente impresionados.

Los toros

Con gran animación se celebró el domingo, la anunciada becerrada, viéndose la plaza totalmente ocupada media hora antes de empezar la corrida.

A las cuatro en punto hicieron su entrada en el ruedo dos *jardineras* que conducían a las presidentas, precedidas de los aguacillillos señores Acosta y López Tienda y cerraba la comitiva la sección de alumnos que habían de tomar parte en el *carrousel*. Una salva inmensa de aplausos, resonó en la plaza, y las bellas presidentas con cariñosa sonrisa saludaban a los espectadores.

La presidencia

La formaban cinco distinguidas y encantadoras señoritas: Soledad Madrid que vestía el traje de *manola*, de raso color de rosa y adornaba su cabeza con bien prendida madroñera; Benilda Herrera, vestido color granate con madroñera negra; María Teresa Martínez, lucía traje corto de *maja*, color gualda y madroños negros; Pilar Domínguez Olarte, traje color crema y mantilla blanca, Ramona Agudo, con mantilla blanca y traje color tango que estaba sencillamente encantadora y Consuelo Monedero, elegante vestido amarillo con encajes y mantilla blanca.

La belleza y hermosura de esos cinco ángeles, hizo que a su aparición en el palco, el público prorrumiera en una estruendosa ovación que duró un cuarto de hora.

Los espadas

Escalante, matador del primer becerro empieza tranquilo, su faena, con buenos pases, sufriendo un desarme, sigue con más pases algunos de ellos bien instrumentados y con valentía entra a matar y coloca más de medio estoque en el lado contrario. Saca Sancho la espada al becerro y previos algunos pases termina Escalante descabellando a pulso. (El *maestro* oye una gran ovación se le concede la oreja y recibe de su presidenta un regalo consistente en una pitillera de plata).

Franco en el segundo, al que toreó de capa superiormente, hizo una faena admirable con la muleta; dió pases ayudados y naturales, verdaderamente notables que el público aplaudió, mostró serenidad y valor en otros que remató tocando los pitones, y dió fin del animal de un pinchazo bueno y una estocada. (Ovación grande, oreja y regalo de una botonadura de oro).

Bofill, se encontró con un becerro que no paraba y con valentía y arte logró sujetarle, dando buenos pases, siendo aplaudido en uno de molinete muy bueno, entró a matar muy decidido, y pinchó en hueso, sigue parando y termina con dos pinchazos y media estocada entrando como mandan los cánones. (Ovación y obsequio de un bolsillo y encendedor de plata).

Pozuelos, empieza con algunos pases movidos, se enmienda y da otros valientes, se le va el toro varias veces y aprovechando da un pinchazo, más pases y otro pinchazo y termina con una contraria. (Aplausos y regalo de una cartera de piel con iniciales de oro).

Las cuadrillas

Se portaron como *los buenos*. En banderillas, vimos pares superiores de Pérez Moreno, Barrientos, Azaola y Melendreras y muy valientes en los medios pares que prendieron, Sancho, Llorens, Figueroa, Torrent, Llorente, Canal y Cardell.

Bregando estuvieron insuperables Domínguez Olarte, Pérez Moreno, Sánchez Rodríguez y Figueroa, éste nos demostró estar muy enterado del oficio que desempeñaba pues corría al toro a punta de capote y recortaba y le ponía en suerte como los buenos peones.

La suerte de varas, fué suprimida por haberse causado la fractura de una pierna en una caída López Lara que actuaba de picador.

En la dirección de la lidia estuvo incansable el teniente Sr. Pierrad, al que le felicitamos también por la elección de los becerrros que fueron nobles y bravos.

El carrousell

A continuación de la becerrada, dió principio el carrousell dirigido por el profesor de Equitación Sr. Hidalgo.

De hermosísimo efecto y admirablemente ejecutadas fueron las evoluciones que a caballo hicieron 24 alumnos, divididos en dos tandas. Al frente de la primera figuraba como cabeza el Sr. Ripollés y en la segunda el Sr. Ochoa.

Se hicieron figuras caprichosas que fueron muy aplaudidas entre otras el «Contracambio de mano sucesivo», la «Vuelta en el centro por cuatro», la «Cadena», «Espiral», «Rueda», etc.

Al terminar cada una de éstas el público tributaba a los jinetes grandes ovaciones y los señores Hidalgo, Ripollés y Ochoa, fueron muy felicitados por la acertada dirección que dieron a este magnífico espectáculo.

Sanz Vives

El Sr. Sanz Vives, el que se titula jefe del partido conservador en esta provincia, el hombre que sin contar con los suyos, pactó con Romanones para obtener el artículo 29 en la Diputación a Cortes, ese bendito que con sus discursos en el Congreso, tiene la virtud de que nadie le arguya, porque nadie le oye, el que le importan un ardite los intereses de la provincia, a los que no consagra la menor atención, ha dado orden para que en casa no se reciba este periódico.

Que nosotros seamos, en los años que lleva de existencia LA UNION no ha contribuido con un solo céntimo, para su sostenimiento, apesar de que cuando se publicó el primer número, tuvo el altruismo de brindarse para contribuir a su vida económica.

Después recibió gratis la suscripción, y ahora, cuando en justicia se le ataca, le hacen pupa nuestras líneas.

Esto no empece para que continuemos la campaña emprendida, y tenga la seguridad de que si su labor en el Congreso, caso de que alguna vez hablé, produce nuestra admiración, la haremos patente en gruesos caracteres de imprenta.

A cada uno lo suyo.

Para el Sr. Brocas

Estamos recibiendo diariamente cartas de varios pueblos del partido de Pastrana, en las que nos describen la triste situación en que han quedado sus habitantes por los inmensos daños sufridos por las últimas heladas.

No queremos comentarlas, ellas dicen con su sencillez encantadora mucho más que lo que nosotros pudiéramos añadir.

He aquí una copiada al pie de la letra: Sr. D. Manuel Villanueva y Calleja. Queridísimo amigo: con motivo de las grandes heladas que han caído los días 27 al 29 de Mayo, se han perdido por completo las cosechas de vino y cereales, así como también la de aceite, por las que cayeron durante el invierno pasado.

Añada V. a esto la miseria que ya reinaba por la pequeñez de la cosecha del año anterior y puede calcular como estaremos todos: acobardados.

No puede V. suponer, no viéndolo como están los campos, da pena, señor Villanueva, da congoja. La generalidad de estas gentes no piensan más que en emigrar porque aquí es imposible remediar tanta miseria.

Diga V. algo en el papel para ver si el Sr. Brocas hace algo, que si quiere bien puede.

Si el Sr. Brocas le escribiese preguntándole qué pueblos son díganoslo que nosotros le escribiremos y nos entenderemos directamente para hacer el expediente o pedir un socorro.

Sírvanos que manifestarles se reiteran suyo affmo. y mejor amigo q. b. s. m. (Siguen las firmas.)

El Sr. Brocas tiene la palabra.

DIFICULTADES DE LA ENSEÑANZA INFANTIL

La enseñanza infantil es harto difícil, pues aunque los ramos que consta sean pocos, ella consiste casi exclusivamente en ejercicios intuitivos y lecciones de cosas cuyo objeto es desarrollar el juicio nascente y educar los sentidos. Tarea psicológica de un detallismo abrumador y que no admite la más mínima distracción. Es allí donde empieza a formarse la personalidad humana, siempre tan compleja, y donde el carácter no conformado aún por el raciocinio, por el hábito, por la norma social, se manifiesta con mayor imperio.

A un mínimo de responsabilidad apenas en germen, corresponde un máximo de actividad anárquica e intermitente que exige por otra parte inmediata satisfacción con voluntariosa premura. Los niños de los primeros grados tienen por lo general mucho carácter, en coincidencia con la erraticidad que resulta de la intermitencia anárquica antes mencionada para su actividad sea esta mental o física. En cambio, son muy accesibles a la ternura, y el raciocinio, al cual llegan por sí mismos, se les impone con una especie de veneración.

Cualquiera entiende lo difícil que será vivir en perpetua situación de ternura, tanto como mantener raciocinio de adulto, constantemente al alcance de la inteligencia infantil. Son dos serios esfuerzos de orden sentimental e intelectual. Menester es que se agregue a esto una inquebrantable paciencia para educar la atención forzosamente escasa en ser tan movedido; de suerte que el conjunto de cualidades en acción exigido al profesor primario, implica una improba tarea.

Luego, el niño, por causa de su felicidad con que ha vivido su corta existencia, relativamente a sus padres, así como en razón de su escasa resistencia psíquica, si bien es muy sugestionable, se descorazona también muy fácilmente. Hay que tener siempre respuestas prontas para sus indagaciones, con frecuencia asaz originales, lo que aumenta la tensión del maestro.

La vigorosa personalidad atribuida al niño será a primera vista una paradoja, pero basta reflexionar en que si los adultos somos tan uniformes ello es debido a la presión social que nos conforma por medio de la imitación inconsciente de la conveniencia que existe en no diferir y del temor al ridículo. Estos factores no se cuentan para el niño. Del propio modo que los artistas superiores, el niño aprecia el mundo tal como lo vé, no de acuerdo con norma social alguna. De aquí muchos errores, sin duda, pero también una evidente originalidad.

No es posible descuidar un detalle de la personalidad en formación, si no se quiere comprometer gravemente su porvenir; pues dada la relación que existe entre la duración

de la vida consciente y su periodo inicial, una desviación insignificante en este puede alcanzar en aquellas las más graves consecuencias.

Además, como la puericultura no existe en nuestros hogares, tan escasos de disciplina a la vez, los niños llegan a la escuela llenos de deficiencias físicas y morales. La maestra se ve obligada a una función maternal amplísima, sobre todo en la cultura de los sentidos y del ser moral, con frecuencia en deplorable estado y rudamente egoista casi siempre. Si con el entusiasmo del amor instintivo cualquier madre encuentra pesadísima la educación de cuatro o cinco hijos, ya puede imaginarse lo que resultará para una persona encargada de 20 niños ajenos, en las más variadas y desiguales condiciones de moralidad, de intelectualidad y de clase. Ese número, es, seguramente respetable, y no podría aumeutársele sin cometer una crueldad inútil.

Al definirse la personalidad con los niños, perdiendo en originalidad instintiva lo que gana en carácter, o sea triunfando sobre el ser específico (el niño) la entidad (el ciudadano), el reposo se acentúa, la atención se profundiza, y es ya posible aumentar el número de alumnos.

Leopoldo Irugones.

En el Ayuntamiento

SESIÓN ORDINARIA

Se celebró el miércoles bajo la presidencia del segundo teniente de alcalde señor Madrigal con asistencia de los concejales señores Pedromingo, Justel, Barrera, López, Boixareu, Diges, Núñez, González, Pajares y Miedes.

En esta sesión se había de dar solución a la petición de los vecinos, sobre la parada de automóviles, por cuyo motivo, concurre bastante público. La reunión se verifica en el salón de recepciones.

Aprobada que fué el acta de la sesión anterior se pasó a discutir el

ORDEN DEL DIA

Fué admitida la baja en el padrón vecinal, de doña María Teresa Carreras, por trasladar su residencia a la Coruña.

Pasó a informe de la comisión de obras y arquitecto una solicitud de D. Vicente Andrés, y a la de aguas otra de D. Félix Alvira.

Se lee un extenso y razonado informe de los señores Boixareu y Barrera por el que entienden debe accederse a la petición de varios vecinos que solicitan la parada de un automóvil en la Plaza Mayor. A continuación se lee un voto particular del señor González, en contra del informe de sus compañeros de comisión.

El Sr. Barrera pide la palabra y el presidente propone que se de lectura a la solicitud de varios vecinos relacionada con este asunto.

El Secretario da lectura de ella, por la que retiran sus firmas de la moción presentada en la sesión anterior, unos siete vecinos, que manifiestan que la firmaron por no estar enterados del texto de la misma.

El Sr. Barrera empieza diciendo que ha ocurrido lo que él preveía o sea que no iba a existir acuerdo unánime en el asunto y que se iba a perder el tiempo, que solo piensa hablar dos palabras para defender su informe. (Pide la palabra el Sr. Diges para una cuestión de orden.) El Sr. Barrera comienza a tratar del informe y el Sr. Diges insiste en que se le conceda el uso de la palabra. La presidencia asiente.

El Sr. Diges: que el Sr. Barrera va a defender el informe y que no lo cree procedente, pues a pesar de que no existe reglamento de sesiones, deben atenderse al orden de las discusiones de los Cuerpos Colegisladores, donde se discuten primeramente los votos particulares cuando en un asunto hay alguno formulado.

El Presidente dice que creía que estaba facultado para combatir el voto particular el Sr. Barrera y concede la palabra al Sr. González. Este concejal cede el turno al Sr. Barrera.

El Sr. Barrera: que va a hacer uso de la palabra en el sentido que empezó, pues se ha seguido en otras ocasiones el mismo procedimiento.

Interviene el Sr. Pedromingo y el señor Madrigal niega al Sr. Barrera el uso de la palabra y se le concede al Sr. González. (Protesta el Sr. Barrera.)

El Sr. González defiende su voto manifestando que no deben señalarse diferencias que vendrían a redundar en perjuicio de las otras empresas, que los inconvenientes del establecimiento de la pretendida parada en la Plaza, los señala claramente en el voto que ha formulado y que nada más tiene que decir por estar ya demasiado tratado el asunto.

(Piden la palabra los señores Justel y Boixareu.)

El Presidente pide que se vote y el señor Barrera protesta, pues dice que tiene que combatir el voto particular.

El Sr. Justel cede el turno al Sr. Barrera.

El Sr. Barrera: que «nunca es tarde si la dicha es buena», que dice esto, porque creía que tal vez le convencerían las explicaciones del Sr. González pero que lamenta que no haya sido así, pues la única razón que da es que en el Ayuntamiento se debe administrar justicia y el Sr. Barrera entiende que el asunto no es para eso, que opina lo contra-

rio, pues para esto están los tribunales, que no cree que en este caso exista desigualdad puesto que las demás empresas pueden solicitar lo mismo y que solo se trata del interés del vecindario. Después se extiende en consideraciones acerca de las paradas de Santa Clara y Santo Domingo y trata de lo que se ha dicho de que este asunto es cuestión política. Rechaza en absoluto estas afirmaciones en lo que se refiere a la minoría manrista, declara que todo lo que allí discuten es en beneficio del vecindario y ataca a los liberales de que en todas las votaciones están unidos siendo casualidad que todos piensen lo mismo, que ellos (los mauristas) en diferentes ocasiones se han unido a la mayoría liberal, cuando creían beneficiar al vecindario y que los liberales en cambio no lo hacen, con lo que ellos proponen. Pone de manifiesto la situación anómala que están colocando al Sr. Fluiter, sus compañeros políticos y que no sabe si es alcalde o no puesto que no asiste al Ayuntamiento. Cita la opinión de la Prensa de la que de los cinco periódicos tres están de acuerdo en este asunto, uno permanece callado y otro el único que discute Terminó pidiendo la aprobación del informe. (Aprobación en el público.)

El Presidente explica la ausencia del alcalde y después de breves palabras del Sr. Justel hace uso de la palabra el Sr. Boixareu para apoyar el informe por encontrar justa la petición de esos vecinos, y que se debió resolver en la anterior sesión este asunto; que no existe la desigualdad que se pretende puesto que las otras empresas pueden establecer el servicio de automóviles.

El Sr. Digos solicita que haya una sola parada en Santo Domingo, que así se evitara lo de las injusticias, y que mientras esto se acuerde, él no ve inconveniente el establecimiento de un automóvil en la Plaza y por consiguiente votará a favor.

A continuación intervienen los señores Madrigal, González y Barrera acerca de la competencia del Ayuntamiento sobre la circulación de carruajes y el presidente pone a votación el voto particular del señor González que es aprobado por 8 votos contra 3 de los señores Barrera, Boixareu y Digos, con lo que quedó terminado este tan discutido asunto.

Quedaron designados dos testigos para una información de quintas; se acordó la publicación del bando para excepciones de quintas, de los mozos de ignorado paradero y quedó enterada la Corporación del estado de multas de la última semana.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Barrera pregunta si está enfermo el alcalde. El Sr. Madrigal le contesta, que tiene noticias de que se halla indispuerto y el Sr. Barrera lee de las ordenanzas municipales, el artículo que se refiere a los casos en que ha de ser sustituido por el teniente de alcalde.

Insiste este mismo concejal en su ruego de la sesión anterior relativo a los carros de la limpieza que se ceden para el tránsito de escombros, en obras de particulares.

Contestan los señores Justel y Pedromingo y el Sr. Barrera lee el artículo de las ordenanzas municipales, que hace relación a este asunto y pide que se cumpla.

El Sr. Pedromingo promete que dará orden para que cesen de hacer los carros ese servicio.

El Sr. Digos pregunta si es cierto que se han condenado los derechos del matadero por los toros muertos en las fiestas de San Fernando.

El Sr. Madrigal dice que lo hará presente al presidente de la comisión de Hacienda.

El Sr. Barrera manifiesta, que no hace falta que esté presente el presidente de esa comisión, pues él forma parte de la misma y lo puede explicar. Dice que el Sr. Fluiter le habló de este asunto y que de conformidad la comisión, lo acordó como gratitud por los festejos celebrados por los Ingenieros militares, para el pueblo y que además prometieron mandar carne a los establecimientos benéficos.

Dos ruegos más hizo el Sr. Barrera, que prometió la presidencia trasladarlos al alcalde propietario, uno referente a las llaves de las fuentes y otro al sistema de llaves de aforo y contadores de agua. Este último fue contestado por el Sr. Pedromingo con lo cual se levantó la sesión.

COMENTARIOS

Por la revista, habrán visto nuestros lectores, el resultado negativo, de la parada de un automóvil en la Plaza Mayor. Mucho se ha discutido y nada se ha conseguido. La opinión se ha visto defraudada en este asunto. Nosotros a fuer de imparciales, hemos sostenido desde el principio de este enojoso asunto, que tan lastimosamente ha sido desviado por algunos concejales; se ha pedido la instalación de un automóvil en ese sitio y se ha debido conceder, pues como dijimos en nuestro último número, si los demás carruajes, hubieran solicitado lo mismo, es cuando venía bien eso del estudio de si podían o no podían evolucionar en la Plaza Mayor, pero un automóvil solo, no cabe duda que sí. Esta es nuestra opinión y por tanto creemos debía haber sido atendida. No ha sido así; por nuestra parte hacemos también punto final.

DE SOCIEDAD

En Burdeos se encuentra nuestro particular amigo el senador D. Clemente Alvira acompañado de su bella hija Carmen.

Para Ceuta donde ha sido destinado mar-

chará en breve nuestro apreciable amigo el primer teniente de Ingenieros D. Eduardo Susanna.

—Por su fiesta onomástica que celebró el miércoles felicitamos a la señorita Paulita Bouzón, hermana de los señores de Calatrava.

—En Madrid ha fallecido doña Amparo de la Boquet, viuda de Anton, señora muy conocida en esta población donde residió bastantes años.

A sus desconsoladas hijas y demás familia les acompañamos en su justo dolor.

—Después de haber pasado una larga temporada en Barcelona, ha regresado a esta población la señorita María Lleó.

—Mañana celebra sus días la señorita Trinita López de Ochoa, hija del gobernador militar de esta plaza.

Reciba nuestra felicitación.

—Días pasados llegó a ésta con objeto de recoger a su familia, el Interventor de la Sursal del Banco de Almería, nuestro querido amigo D. Emilio Relaño, quienes marcharon ayer a dicha población.

Sentimos mucho su ausencia.

—El martes falleció en esta ciudad la señora doña María de Lucas, viuda de Néa. Al sepelio que se verificó el mismo día por la tarde, asistió numerosa concurrencia.

A su hija doña Josefá e hijo político don Juan Alejandro, apreciables amigos nuestros enviamos nuestro sentido pésame.

—Con motivo de tomar la primera Comunión una niña de nuestro querido amigo don Antonio Ayuso, el domingo pasaron el día en esta población las señoritas de Jimeno, hijas del difunto coronel de Ingenieros del mismo apellido.

—Hemos tenido el gusto de saludar en Guadalajara al Ingeniero geógrafo D. Paulino Martínez Cajen.

—También ha pasado unos días aquí el concejal del Ayuntamiento de Sigüenza don Javier Arroyo, particular amigo nuestro.

—En el convento de Hijas de Jesús Mostenses en Salamanca, profesó el día 31 del pasado Mayo, la distinguida señorita Carmen de Vega García, sobrina de nuestro estimado amigo D. Pedro Eduardo la Luela y Núñez, secretario habilitado del Juzgado de primera instancia e instrucción de esta ciudad, a quien tanto como a la profesora felicitamos cordialmente.

—Se encuentra mejor de la fractura de la pierna sufrida en la becerrada del domingo último, el alumno de la Academia de Ingenieros Sr. López Lara.

Mucho nos alegraremos, que en breve tiempo consiga la curación completa.

—El sábado llegaron a esta nuestros queridos amigos señores Davara y Seoane y el domingo pasaron el día en el monte El Verdugal propiedad de D. Valentín Ayuso, acompañados de D. Luciano Mas y don Antonio Ayuso.

—Con objeto de asistir a la becerrada que el domingo celebraron los Ingenieros, pasó aquí el día el señor conde de Romanones.

—Con los señores de Hernández Santamaría se encuentra la señorita Engracia Freixa y con los señores de Rodríguez Araluze, la señorita Adela Perrín.

—Han pasado unos días con los señores de la Iglesia las señoritas Rosario y Gloria Mirones.

—Ha llegado a esta población el nuevo tesorero de Hacienda D. Rafael Abellan, y días pasados tomó posesión de su destino.

—Después de pasar varios días en la Corte, ha regresado la bella esposa del oficial de Intendencia militar D. Emilio Elices.

UNA FIESTA

Para poner término a un mes de Mayo como el que en honor a la Inmaculada Concepción han hecho sus hijas de esta villa era menester una función soberbia.

Y lo fué.

Arte y belleza debiera ser el lema de esta fiesta.

Con un gusto incomparable adornó la señora presidenta y las señoritas de la junta el altar haciendonos ver entre palmeras y magníficos ramos de rosas a la Madre nuestra, como si desde el Paraíso se asomara a contemplar los cultos a Ella dedicados. Los cuatro reclinatorios, lucidísimos, vestidos de blanco y azul, y las señoritas que los ocuparon pareciendonos ángeles de veras envueltas en gasas y tocadas con flores.

La procesión con la nueva Imagen (acabada de traer de Valencia), resultó brillante por su perfecta organización.

El ofrecimiento a María Inmaculada de los ramos de flores por cada una de sus hijas fue conmovedor, pues mientras en el coro armoniosamente entonaban cánticos celestiales parecían por el sonido y la letra—un grupo de lindas señoritas, abajo a los pies de la Virgen hacían su petición las demás asociadas a cambio de un sencillo ramito que cada una dejaba allí depositado.

En fin que acostumbrados estábamos a esquisitices pero este año superó a cuanto imaginarnos pudimos.

Las muchachas de la congregación, jóvenes todas, y bonitas muchas lo estaban doblemente con sus elegantes toillettes, y por si algo les faltaba, como complemento tenían en sus caritas el agradable color que les prestaba el sofoco de la carrera, haciéndoles competir con las rosas que llevaban en la mano.

«No dije que «belleza y arte» era el lema de esta fiesta? Al clero y organista de la villa nuestra felicitación por las facilidades que dieron para todo, y principalmente a don Emilio Verde por su primoroso—así, primoroso, parecía—bordado discurso.

Para terminar diré que de esta función nos quedaron gratos recuerdos, y que nuestro deseo es que muchos años la repitan, pues entra la época por que se hace, y por quien es hecha nos figuramos estar más cerca de la Virgen, y solo esta suposición bien merece que las hijas de María se molesten, que el bien que a nosotros nos dan, su Madre desde el Cielo se lo pagará.

El Corresponsal.

Atienza 3-Junio-1914.

Plaza de toros

Una empresa de Madrid que ha tomado en arriendo nuestro circo taurino hasta fin de año, ha organizado una corrida de novillos que tendrá lugar el próximo jueves festividad del Corpus.

Se lidiarán cuatro toros de la ganadería de D. Victorio Torres, de Colmenar, por las siguientes cuadrillas:

Espadas.—Gregorio Garrido y Ramón Chies.

Picadores.—Gabriel María (Farnesio chico), Mariano Siret (Moyano), Antonio Navarro y un reserva.

Banderilleros.—Andrés Rojo (Rojo), Juan Astillero (Compare), Antonio Lozano (Gea) y Pedro Alarcón (Morenito).

Sobresaliente de espada.—León Bosqued (Leoncillo).

Puntillero.—Juan Astillero (Compare). La corrida empezará a las cuatro y media y los precios para presenciarla son el del tendido de sombra 2'30 y el de sol 1'50, sin incluir el impuesto sobre espectáculos que correrá a cargo del público.

NOTICIAS

Con motivo de la peregrinación a Alba de Tormes para visitar el Sepulcro de Santa Teresa de Jesús, son numerosas las personas de la más esclarecida aristocracia española que se hospedan en Salamanca, en el acreditado y lujosísimo «Hotel Terminus» propiedad de la señora viuda e hijos del que en vida fué nuestro cariñoso amigo D. Galo Núñez.

Mañana y el jueves próximo se celebrarán en el Teatro Cómico funciones de cine en las que tomarán parte excelentes números de variedades.

El jueves festividad del Corpus (si el tiempo lo permite) se celebrará una verbena en el patio del Ateneo Instructivo del Obrero.

Siempre encontrará V. una gran economía, comprando sus trajes en el gran bazar LA TIJERA DE ORO.

Muchísimo surtido y hechuras esmeradas de corte irreprochable.

Pellizas y gabanes surtido inmenso a precios sin competencia posible, por estar confeccionados en sus talleres propios. Se admiten géneros para su confección. Venta de paños y panas de todas clases.

El jueves a las once de la mañana saldrá de la iglesia de Santa María la procesión del Santísimo y el viernes, sábado y domingo, tendrán lugar las Minervas de Santa María, Santiago y San Nicolás, como en años anteriores.

Provechosa advertencia. La «Piperazina Dr. Grau», cura los enfermos artríticos devolviéndoles la salud y la alegría de la vida por cuanto sus resultados son extraordinarios, en el reuma, arenitas, mal de piedra, gota, ciáticas, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Todo el que necesite comprar sombreros y gorras últimos modelos y clases superiores, siempre con gran economía, debe visitar el GRAN BAZAR La Tijera de Oro y se convencerá de que este importante establecimiento posee un inmenso surtido.

Novedades en sombreros y gorras para niños.

Damos la más cordial enhorabuena a nuestro amigo D. Vicente Pedromingo por el feliz resultado alcanzado por su hijo Pepito en los exámenes de primer año del Bachillerato.

Caminos vecinales

Se han presentado las siguientes proposiciones para la construcción de caminos vecinales: De Guadalajara al Boicocillo, D. Miguel Fluiter; de Fuentes de la Alcarria a la carretera del Estado, D. Modesto Corral; de Milmarcos a la carretera del Estado, Sr. Montenegro; de la puerta de Bejanque a la carretera del Chiloches, Sr. Fluiter; de Mazuecos a la carretera del Estado, Sr. de Lucas, de la carretera de Cogolludo a Torrelaguna y a la Estación de Espinosa, Sres. Criado y Alcordo; de Alovera a Humane, Sr. Elias; de Málaga a Yunquera, Sres Gordo y Camino; del Valfermoso de Tajuna a la carretera del Estado, Sr. García de Tartanedo a la carretera del Estado por Torrubia, de Turmiel a la carretera del Estado, de Atanzón a la carretera del Estado, de Zorita e Almanzar, de Triepal a la carretera del Estado, Ramirez y García; de Hontova a Aranzueque, López.

Ha tomado posesión del cargo de Auxiliar del Instituto sección del Magisterio nuestro querido amigo D. Ildefonso Andrés Alonso.

Le conviene a V. saber, que para comprar calzado de positivo resultado, todo de suela y cosido a mano solo lo vende a precios baratísimos el gran bazar La Tijera de Oro que presenta un surtido extenso y garantiza el resultado.

En breve aparecerá una obra titulada *Bellezas de la lengua castellana* debida a la pluma de nuestro querido amigo el reputado lingüista D. Segundo Sabio del Valle.

De ella hemos oído hacer los mejores elogios,

En el Congreso Penitenciario que se celebrará este verano en la Coruña llevará la representación del Colegio de Abogados de Madrid, nuestro querido amigo el notable escritor y elocuente abogado D. Cesar Davara Pereira.

En Madrid ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro querido amigo D. Luis Rodríguez Mateo.

El día 10 esta subasta de los carros y cabañerías que transportaban a Maranchón el tabaco de contrabando.

Ya ha aprobado el Ayuntamiento la apertura de la calle de Francisco Cuesta.

Ya estan pagando los Habilitados del Magisterio los haberes del mes pasado.

Colegio superior de primera enseñanza

(Fundado en 1.º de Febrero de 1879)

En este Colegio, establecido para su funcionamiento con arreglo al R. D. de 1.º de Julio de 1902, además de la enseñanza primaria, se prepara para el ingreso en el Instituto y Escuelas Normales.

Se dan lecciones a domicilio.—Para informes, dirigirse al Director: D. J. José Martín, Estudio, 14, de nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Ayer a las nueve de la noche se encontraba mejor el niño de los señores de Prado.

Dios haga que restaure su salud para que nuestros buenos amigos recobren la tranquilidad perdida.

Volvemos a noticiar a nuestro lectores que las Oficinas del Registro fiscal se han trasladado a la calle Mayor Baja 81 y 83.

SEÑORA casada, con leche fresca, se ofrece para criar en su casa, razón: Arrabal del Agua, núm. 15, bajo, Guadalajara.

SE VENDEN baratas nueve tierras sitas en Casa de Uceda, partido de Cogolludo. Para informes y títulos de propiedad dirigirse a Carmen García, Los Madrazo, 14, Madrid.

¿PARA QUE TANTO ANUNCIO?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.

LA ECONÓMICA

MAYOR BAJA, 81 Y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos. Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

Sombrerería — Gorras

Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo nel establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

SE VENDE

una sillera de gabinete, torneada y desarmable, en buenas condiciones.

En La Tijera de Oro informarán.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

Eusebio Molina

Mayor alta, 58, Carpintería-Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

VENTA. En Medranda se vende una hermosa casa con piso principal, jardín y servicios corrientes de los pueblos, en la cantidad de 3.500 pesetas.

El plano y condiciones se encuentran en casa de nuestro querido amigo D. Valentín Ayuso.

MACHO DE PERDIZ ultra superior se vende, toda prueba, razón, Secretario de Bustares.

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD," ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como así mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer," dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer," es el producto de incansables experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer," ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetter, donde concurren las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR

La máquina "Stoewer," es la favorita de todos los mecanógrafos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rhin y TITULO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA



Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERO Y FERRETERIA
CAMAS — COLCHONES

COMODAS — SILLAS
ESPEJOS, ETC., ETC. II

CEMENTOS MARCA "LEON.", (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

IMPRESA, LIBRERIA,
papelería y objetos de escritorio

DE
ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara —

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma [] Intestinos []

Artritis [] Escrófulas []

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL, he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

Ha tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s. Narciso Pierrón Biscarondo. Conserje del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4

47 pesetas frasco.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÁ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

obtenida según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Francos: 10.500.000
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911.....	528.414,227
Capital pagados Seguros-vida durante el mismo año.....	10.325,940
Primas-vida.....	21.315,844
TOTAL de reservas al final del año 1911.....	170.738,882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.-Barcelona
Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones del a región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidades en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

Todo el mundo se pregunta porqué vende tanto el GRAN BAZAR

La Tijera de Oro

pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más baratos que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrerería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas, tapabocas y otros mil artículos.

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA,"
Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—*Las Moradas*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—*Teatro*, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—*Obras*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—*Don Quijote de la Mancha*, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española. (Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10.º, 13.º, 16.º, 19.º y 22.º de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—*Vida del Buscón*, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—*Vida*, prólogo y notas por D. Federico de Onís. (Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—*Romances*, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif. (Vol. 9.º y 12.º de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—*Epistolario espiritual*, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego. (Vol. 11.º de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—*Libro de Buen Amor*, prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 14.º y 17.º de la Biblioteca.)

GUILLÉN DE CASTRO.—*Las mocedades del Cid*, prólogo y notas por D. Victor Sais Armesto. (Vol. 15.º de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—*Cantares y decires*, prólogo y notas por don Vicente García de Diego. (Vol. 18.º de la Biblioteca.)

FERNANDO DE ROJAS.—*La Celestina*, prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vols. 20.º y 23.º de la Biblioteca.)

VILLEGAS.—*Eróticas o Amatorias*, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés. (Vol. 21.º de la Biblioteca.)

«Cantar de Mio Cid», prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española. (Vol. 24 de la Biblioteca.)

«La vida de Lazarillo de Tormes» prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 25 de la Biblioteca.)

EN PRENSA

Góngora: «Obras», por D. Enrique Díaz Canedo; «Poemas de trovadores» por don Tomás Navarro.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poesías», por D. Vicente García de Diego.

Cervantes: «Novelas ejemplares» por don Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

Rivadeneira: «Vida de San Ignacio de Loyola» por D. G. Cirot.

Hurtado de Mendoza: «El lazarrillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACION

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijóo, y otros muchos.

— PRECIO —

En rústica..... 3 pesetas
En tela..... 4 »
En piel..... 5 »

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid

SOCIEDAD ANÓNIMA CRÓS

— BARCELONA —
Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amoniaco.—Sales potásicas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de sosa de Chile

Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos

Representante-depositario en Guadalajara: Manuel Canalejas

Teléfono número 32 ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes.